

国庆长假湘潭平安祥和欢庆

公安部门全力保安全护稳定

本报讯(记者 刘建强)国庆期间,我市公安机关扎实抓好防风险、保安全、护稳定各项措施的落实,有力维护了全市政治社会大局安全稳定。

节前,公安机关对全市道路交通安全、社会治安风险隐患集中排查整治、枪支使用管理、队伍管理进行了部署,市公安局党委成员按照“分片负责、联点督导”原则深入基层开展督导检查,确保各项安保举措落到实处。节日期间,全面落实领导带班、24小时值班备勤等制度,全面落实“护学岗”

“公安民警、保安员联动”“1、3、5分钟”快速反应等措施,确保高效处置突发事件。

节假日期间,公安武警持续开展联勤武装巡逻,每日出动警力6130人次、武警182人次、群防群治力量7119人次。开展公共安全专项整治,公安机关共清查各类实体场所1200余家次,发现并整改安全隐患100余处;检查娱乐休闲服务场所215家次,办理黄赌行政案件3起,行政处罚8人。

守护路畅人安,按照“全警支援交

警、城市支援农村、机关支援基层”的节点安保勤务部署,市公安局机关和城区分局警力下沉重点路口路段执勤,共出动警力5535人次,警车1467余辆次。对进出城要道、核心商圈客运站等人流密集区域以及事故多发路段、易拥堵区域,采取“一点一策”“一线一策”的交通管控措施。交警部门持续开展路面秩序整治,严查“三超一疲劳”、酒驾醉驾等严重交通违法行为,共查处各类交通违法行为3626起,警告各类交通违法行为2161余起。

我市安全防范形势总体稳定

本报讯(记者 李涛)10月7日,记者从市安委办、市应急管理局了解到,今年国庆长假期间(截至7日16时),全市未发生较大及以上生产安全事故,未发生自然灾害事件和长时间的交通拥堵,节日氛围安全祥和。

国庆长假期间,市应急管理局每天派出两个综合督查组,赴各县(市)区、园区检查安全生产、值班值守、森林防火等工作。其中,深入直管行业16家重点企业及单位开展检查,对发现的问题现场交办,确保企业生产安全。

为强化督导,市委督查室、市政府督查室每天组织专人以“四不两直”方式(暗访为主)检查各县(市)区节日值班值守、森林防火、安全生产和打非治违工作,共检查5个县(市)区、3个园区,13个乡镇(街道),16家企业,1个国家森林公园,对发现的安全隐患当场交办。

统计显示,国庆长假期间,全市道路交通整体平稳,全市纳入假日旅游监测统计的16家旅游景区(点)累计接待游客19.29万人次,同比增长7.54%,未发生旅游安全事故。消防方面,截至10月7日12时,全市消防救援队伍共接警出动129次,同比上升1.57%,消防安全形势整体平稳。

营造安全放心消费环境

市场监管部门监督检查不放松

本报讯(记者 杨阳)节假日是消费旺季,为营造安心、舒心、放心的消费环境,今年国庆长假期间,市场监管部门加强值班值守力量,聚焦重点领域和关键环节开展监督检查,不断督促企业落实主体责任,切实维护消费者合法权益。全市市场监管领域秩序运行有序,各类主要生活必需品价格平稳,未发生食品药品、特种设备、产品质量等市场监管领域安全生产责任事故。

国庆长假期间,市场监管部门紧盯全市大中型商场超市、药店、农(集)贸市场、公园、旅游景区、游乐园等人员密集场所开展重点巡查,提高“见管率”,提升群众“安全感”。市市场监管局对5个县(市)区、2个园区值班值守情况进行督查,确保责任落地落实。

食品经营许可证是否合法有效,食品的贮存是否正确、原料质量是否超过保质期;药品的购进渠道是否合法、储存条件是否符合要求、是否在有效期内;特种设备有无安全管理规章制度、日常维修保养记录、应急预案等……检查中,执法人员加大了对食品、药品、特种设备等重点领域的监管力度,开展了多次专项检查行动,确保食品来源可追溯、药品质量有保障、特种设备运行安全。

据了解,国庆长假期间,市市场监管局共出动检查执法人员511人次,检查景区7个、购物场所62家次、餐饮单位156家次、其他食品经营单位513家次、超市及集贸市场58个次、药品经营单位297家次、特种设备使用单位7个次;处理投诉举报37起,做到及时受理、快速处置,群众满意度持续提升。

顾虑和负担,手术顺利进行。

从医十八载,她致力于急救普及

送医时专业又耐心地陪护、术后及时又持续跟踪,患者及家属感受到李金的医者仁心,9月20日中午,患者康复出院后赶到湖南工程学院赠送锦旗,还想当面感谢李金医生。当时的李金正忙于开展全校新生体检以及健康知识的宣教工作。

从医十八载,在学院临床工作十年,李金主治的患者不计其数。更换岗位到学校任职,坚守校园健康“守门人”职责的同时,李金也在以新的方式实现自己的职业价值。面对救人事迹被广为赞许的情况,李金感激是救人提供了平台,“这不是偶然,而是我们早有准备。”

近年来,湖南工程学院高度重视急救护理人员建设,建立急救护理人员培训基地,不断加强医疗队伍建设,提升医务人员的急救救治能力。今年暑期,李金等一行6人还参加了湖南省红十字会组织的急救培训,取得了红十字救护员证、救护师资质证书,并计划在年内开展覆盖全校师生、辐射属地社区居民的急救知识讲座和基地实操,提高全校师生的自救互救能力,构建更加安全、和谐、健康的校园及周边环境。

身边好人

坚决打好大气污染防治攻坚战

我市安排部署秸秆禁烧及核心区域精细化管控工作

本报讯(记者 廖艳霞 通讯员 赵怀韬)10月7日,我市召开空气质量持续改善暨秸秆禁烧专题会议,介绍近期环境空气质量情况,安排部署秸秆禁烧及核心区域精细化管控工作。副市长伍浩出席。

焚烧秸秆时,会产生大量的二氧化硫、二氧化氮、可吸入颗粒物,不仅直接污染大气环境,可形成和加重“雾霾”,还可能产生二次污染物臭氧等。秸秆禁烧管控是秋冬季大气污染防治的重中之重。巡查发现,目前我市秸秆焚烧问题较为严重,污染物扩散条件转差,环境空气质量改善形势严峻。会上,雨湖区、湘潭县、湘乡市,以及市农业农村局、市城管局等单位就相关工作进行了汇报,并提出了意见和建议。

伍浩表示,秸秆禁烧和综合利用工作不仅是一项环保任务,更是一项民生工程。他要求,必须深刻洞察局势,激发紧迫行动的决心;必须聚焦核心,确保每项工作都取得实质性成果;必须实行严格考核,坚决压实各级工作责任,坚决打好大气污染防治攻坚战,为人民群众创造更加美好的生活环境。

全省围棋高手在潭 决战“九星杯”

本报讯(记者 谷桔 通讯员 张波)10月3日,由湖南省围棋协会主办、湘潭市围棋协会承办、韶山德盛宾馆协办的2024年湖南省第38届“德盛·九星杯”围棋锦标赛在韶山开赛,吸引了全省182名围棋高手参加,活动持续到10月6日。

开幕式当天举行了“围棋与湖湘文化”论坛。主讲嘉宾湖南省围棋协会副主席、湘潭市围棋协会主席、湘潭大学教授何云波以他创作的《潇湘围棋赋》为蓝本,介绍了围棋与湖湘文化的密切关联。湘潭大学教授刘建平则对湖湘文化特别是韶山红色文化作了高屋建瓴、深入浅出的梳理,以此庆祝新中国75周年华诞。

比赛正式开始后,老中青少四代同堂,进行紧张激烈的对弈。其中,年龄最大的参赛选手陈志明今年84岁。“我一共参加了28届‘九星杯’比赛,获得过5次亚军、8次季军,期待这次能取得更好的成绩。”66岁的老棋手易和平说。

湖南省“九星杯”围棋锦标赛始于1986年11月,是湖南省历史最悠久、规模最大、参与人数最多的围棋赛事。受“九星杯”影响,湘潭围棋事业不断壮大,全市已有10多家少儿围棋培训机构,在培少儿棋手3000多名。如今,湘潭围棋水平位居全省前列,从湘潭走出去的青少年职业棋手共有4名。

垃圾分类从娃娃抓起

生活垃圾分类专题培训 走进和平小学

本报讯(记者 吴珊 实习生 刘欣鑫)为充分发挥“小手拉大手”的重要作用,做好垃圾分类工作,日前,由城管执法局、市教育局主办,市环卫处、和平小学承办的垃圾分类专题培训在湘潭市和平小学举行,200余名在校师生参加。

这场活动是城管执法局、市教育局联合举办的2024年第三季度生活垃圾分类专题培训活动之一。活动中,工作人员组织参加师生观看生活垃圾分类宣传片《垃圾去哪儿了》。雨湖区志愿者协会志愿者唐翠萍生动有趣地介绍了垃圾分类的重要性和垃圾分类的方法。学生们积极踊跃互动,现场气氛十分热烈。

为了让学生们迅速牢记垃圾分类知识,志愿者分享了垃圾分类手指谣的记忆口诀,并组织学生进行分类小达人测试。

城管执法局负责人表示,通过“小手拉大手”的传递效应,学生们将学到的垃圾分类知识带回家,带动家庭成员共同参与垃圾分类,形成全社会共同参与垃圾分类的良好氛围。城管执法局与市教育局也将继续深化合作,举办更多形式多样的垃圾分类宣传活动,为构建绿色、低碳、环保的美丽湘潭贡献力量。



湘潭市城市管理和综合执法局

坚守国庆岗 用心保供电

本报记者 王超

10月2日,国网湘潭县供电公司紫金河供电所,副所长肖钧文上班第一件事就是打开电脑查看数据,对辖区线路负荷及各项运行参数进行实时监控,合理安排电网运行方式。

“节假日对于供电一线人员来说就是普通的工作日,确保国庆期间线路安全稳定运行就是大家的职责。”肖钧文告诉我们。

去年,为响应国网湖南省电力公司“深根工程”号召,“90后”肖钧文主动请缨到基层一线工作。一年多来,通过实施多项有效举措,这个国网湘潭供电公

司管辖面积最广、设备最多、线路最长的供电所,配电专业指标排名全市第一。

作为一名“90后”党员,肖钧文在工作中全情投入、认真负责,近年的重要时段保电,都少不了他的身影。今年“十一”假期,肖钧文和同事除了做好常规的线路巡视、运维、消缺以及红外测温、砍青除障外,还加强了防外人触电、防外破等工作力度。

肖钧文介绍,眼下正是垂钓的好时节,加之收割机、挖机等大型机械作业较多,为切实保障电力线路稳定运行,防止发生各类安全事故,他们在加大电

力线路巡视检查的同时,还通过上门走访等形式向线路下或临近线路附近的钓场业主、垂钓爱好者宣讲电力安全知识,及时提醒和制止危害线路安全运行的行为,并对缺少警示标志牌、受损标识牌等跨鱼塘区段进行补充。

我们从国网湘潭供电公司了解到,国庆期间该公司按照领导带班制要求,值班人员24小时坚守工作岗位,严密监控电网运行状况,确保一旦发生用电故障,做到准确、快速处置,让群众在节日期间用上“放心电、安全电、满意电”。

文化过节：市博物馆推出“国庆文化营”

本报讯(记者 谷桔)10月1日至4日,市博物馆开展“到博物馆过节——国庆文化营”活动。活动面向全体市民开展,以探索湖湘文化为主题,推出展览讲解、知识问答、手工制作等丰富多彩的内容。

这次国庆文化营借助“天下事·少年心——湖湘文化暨纪念刘锦棠诞辰180周年主题展”的独特展览资源,国庆节第一天就吸引了我市一家艺术培训学校组织孩子们前来开展研学活动。市博物馆工作人员为孩子们讲述了湖湘文化的脉络传承。通过参观展览,参加有奖问答等,孩子们加深了对湖湘文化的理解,受益匪浅。

设立在市博物馆一楼的社教体验区是这次国庆文化营的另一个亮点。4日下午,该体验区热闹非凡,在市博物馆工作人员的指导下,参与者正在制作掐丝珐琅。这是一种复杂而精细的工艺,不仅需要高超的技艺,还需要对美的深刻理解和追求,让参与者直呼过瘾。该社教体验区每天设置不同的主题,包括中



孩子们在社教体验区开展手工制作。

国结制作、金箔团扇制作、通过活字印刷术感受古人的“复制粘贴”等,让参与者

近距离感受中国传统艺术魅力,加深对中华传统文化的认识和理解。

齐白石纪念馆推出齐白石真迹展

本报讯(记者 谷桔)10月3日,齐白石纪念馆迎来了不少参观的游客。国庆假期,该馆推出了齐白石真迹展,包括齐白石国画原作、木雕原物、篆刻原石、印章原拓、文物原件等,让市民、游客享受了一场艺

术盛宴。此外,大家还可以在齐白石艺术人生陈列及沉浸式数字体验区,感受齐白石漫长而丰富的艺术人生。

齐白石纪念馆是一个集收藏、展览、创作、研究和公共教育于一体的公

共文化设施。该馆文物藏品数达3090件,拥有齐白石各类作品共1398件。其中,绘画原作38件,书法原作2件,篆刻原件4件,木炭条画稿雕组件3件,石刻屏凤2件,木雕组件15件套,印拓原作1334件。

校园医生巧救助 新生家长获“新生”

湖南工程学院校园医生李金的救人事迹

本报记者 熊婷

校园医生两度以身挡车,冲破拥堵的车流,抚平患者及家属的担忧,成功在黄金时间内救治一名突发心梗的新生家长。日前,湖南工程学院校园内上演“生死时速”,校园医生李金获得患者及家属感谢。

9月28日,我们到达湖南工程学院时,李金正在录制心肺复苏课程,不久后她将与同事们在校内开展急救培训,她希望能够让更多的人人在危急时刻懂急救、敢救助。众人不禁回想起了新生开学时,李金救助突发心梗的新生家长一事。

两度拦车,她敢与时间赛跑

“李医生,学海花园迎新点有位家长情况不对,快来支援。”9月14日,湖南工程学院内到处都是新生报到忙碌的身影,校内迎新点执勤医生发现其中一名新生家长不对劲,只见他捂着胸口蹲坐在地,凑近发现他满头大汗、嘴唇发白、表情痛苦,给他含服速效救心丸后见效甚微,值勤医生第一时间拨打120急救电话,并向校医疗科负责人李金请求支援。

侧头用肩膀夹住手机,展开双臂截停车辆,还在通话的李金没有犹豫,向司机说明缘由后向患者所在迎新点赶去。根据多年临床经验及患者病史,李金内心有了判断,安抚患者说:“您这个情况应该是急性冠脉综合征,请不要紧张。”李金判断

患者极有可能是心肌梗死——急性冠脉综合征中最严重的一种情况。李金紧急联系市第六人民医院,请求开通绿色通道,提前做好除颤仪和心电监护设备,做好抢救准备。

迎新期间,工程学院主校区门口实施了交通管制,第六人民医院正处在工程学院主校区对面。当时交通较为拥堵,患者情况紧急,等救护车的过程李金再次挥舞双手,示意来往车辆停车救助,成功搭乘上一辆私家车向医院赶去。

又前进了500米,在工程学院木鱼湖宝塔路门岗,李金等人与救护车相遇,在家属尚未赶到时刻,李金担负起陪护责任,陪同患者上车,还协助医护人员对患者进行心电图检查。

一程陪伴,温情如她赢得患者信任

11时47分,救护车抵达市中心医院,急诊科医生在心内科联合会诊后很快给出手术方案。原本驶向市第六人民医院的救护车怎么转道到了市中心医院?转折点在于宝塔路福星中路路口的红绿灯

处,在那个路口,左转是前往市第六人民医院,转弯后直行不到1公里就能到达;右转前往市中心医院,转弯后还要经过湘潭一大桥,距离接近5公里,为什么舍近求远?因为根据上车后“拉出”的心电图检查结果,李金判断患者需立即手术治疗,与市第六人民医院的医护人员协商后,共同决定将患者紧急转诊至市中心医院。

然而,患者坚决拒绝医务人员给出的治疗方案。“人在异乡突发疾病,家属还在陪同孩子办理入学手续,他对手术的方式和风险也不了解。”李金将心比心,理解患者的担忧,同时“对症下药”,用最简单易懂的语言将冠状动脉球囊成形和支架植入的手术方法、必要性告知患者,从医学专业和人文关怀双重角度减轻患者对后续治疗的疑虑与担忧。此时,患者家属也匆匆赶来,看着病床上痛苦不已的患者,母女俩忧心忡忡,李金又柔声安抚,“我们已经跑赢了时间,你们不要担心,这里有专业的医生和设备。”

最终消除了心中顾虑的患者同意立即手术,李金还将异地医保在潭结算的报销方式逐一告知家属,全面减轻了家属的